

Előfizetés ár

Helyben, hálton buda:
 Helyben --- 2 korona
 Hálton --- 3 korona

Vidékre, postán külföldre:
 Helyben --- 3 K 50 Ft
 Hálton --- 7 Ft 4

KECSKEMÉTI LAPOK

Megjelen minden nap

hétfő és

ünnepnapok kivételével.

(KECSKEMÉTI FRISS ÚJSÁG)

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

A lap szerkesztési és anyagi részére vonatkozó összes dolgok a szerkesztőség és kiadóhivatalnál intézendők.

A* szerkesztésért felelős: Hoffóly János. Telefonszám: 141. Lapfoglaló: A Nyomdarezvénytársaság.

A hentesek sztrájkja.

A hentesek sztrájkja ma Kecskeméti legnagyobb eseménye. Mintegy ötven hentes sztrájkol, amelyeknek nagyobb része terrorizálva van és nem jószándúból lépett a sztrájkolók közé.

Ismerjük ennek az áldatlan harcnak előzményét és ezidig már teljesen elmergesedett lefolyását, a közönségre bízva, hogy rokonszenvével a hentesek mellé, vagy a hatóság pártjára áll. Az előzmények színtelen valóságok.

Mint ismeretes, Kecskeméten a téli időben a serényvárost szabadon izzethi bárki. Ezek az úgynevezett talicskások. Ezen idő alatt igazán olcsó pénzért lehet sertésmezt beszerezni és mégis tisztességes hasznot nyújt az árusítónak.

Amikor az idén zöldvásár napjától megszűnt a szabad vágás, a hatóság megfigyelte, hogy *adacra az állósertés ára folytonos esőkhétséknél, a hentesek napról-napra emelik az árakat. A hatóság belátta, hogy itt tenni kell valamit a hallatlan húszúrsóra elfojtására, vagy lehető esőkhétségre. Rajótt a rendőrség arra is, hogy néhány hentes megvette a többi hentes összes húskészletét és ekkor árusító hiányában horribilis árát szedték a húsert és zsírt.*

Itt tenni kellett valamit a város lakosság szegény rétegének érdekében!

Garzó Lajos rendőrkapitány magához hivatalos néhány megbízható hentesét és megkérte őket állapítsák meg az árat, amelyért hajlandók adni tisztességes hasznon mellett a sertésmezt. Ez megtörtént, a kötelező nyilatkozatot aláírták. A hatóság követelte természetesen az árának felmentését is. Néhány nap múlva jelentkeztek a három kivételével a többi hentes, akik szintén aláírták a kötelező nyilatkozatot, melynek értelmében az általuk, — tehát a hentesek által — megállapított árban árusítanak, amíg az élő állat ára nem emelkedik. Ez így rendben lett volna.

Ugy ám, de már néhány nap múlva rájött a rendőrség, mely állandóan figyelte az árusítást, hogy bár az elfogadott árak ki vannak írva, de legnagyobb része ismétlen tetészés szerinti árban áru. Ekkor 10 hentes bűntetésből elhelyezték a sorból. Garzó kapitány ezen ténykedését bejelentette a tanácsoshoz, mely azzal hagyta jóvá, hogy amennyiben az elhelyezettek jelentkeznek újra elfogadott árban áru, vissza kell helyezni őket.

A jelentkezések, vissza helyezték a haromszón van is történetek, de mi sem változott. Megint megselekedtek, hogy az árszabály felőltek és tetészés szerint áru. Tehát három hentes újra elhelyezték a mult héten. Ezt azután megokalták a hentesek és pénteken délben huszonkilencen megjelentek Garzó kapitány előtt és kijelentették, hogy ők visszalépnek az adott nyilatkozatukról, nem hajlandók tovább egység árban áru, nem is fogják az árakat felmenteni és nem tűrik a hatósági beavatkozást.

A kapitány mit tehetett, — tudomásul vette a 20 hentes ezen kijelentését és pont. Amikor eltávoztak, visszatért az előzőleg kiküldött három hentes az irodába és a

sorba leendő visszahelyezését követelte. Garzó Lajos persze ezt megtagadta. Ekkor egy szó, egy hang nélkül valamennyi eltávozott.

Péntek délután a vágóhidről telefonon jelentette az állatorvos, hogy mi történt, egyetlen vágás nem történtik a hentesek részéről, a pörkölés helyen baltával fejlegyervezzel áll néhány hentes és alkalmazott, akik agyon ütessel fenyegetik azt a hentes, aki vágni meri lly teret és megfélemlítés után egyetlen hentes sem mert vágni.

Garzó Lajos nyomban a helyszínre hajlatott, de akkor már sertés vágásról szó sem lehetett. Ekkor a hatóság, a közönség szükségletét biztosítás, sertéseket vásárolt és reggelre volt hus és zsiradék a piacon.

Különösen a zsiradék fontos, éppen ezért ezer darab nehéz sertést visszatartottak a bécsi kijelölt szállítmányból.

Hogy a renitens hentesek milyen eszközökkel is dolgoztak a sztrájk általánosítása érdekében, kitűnik abból, hogy például Hajagos Ferencné sirva jelent meg Garzó kapitánynál, hogy nem látta el az árusítást. Tehát úgy igyekeztek biztosítani a sztrájkot, hogy a sztrájkolni nem akarták letűléssel fenyegettek, vagy azt mondták neki, hogy a hatóság mindenkinek megtiltotta a piaci árusítást. *A hentesek két harmada ma is hajlandó a békére, de meg van féltéve.*

Ez az egész úgy ma már teljesen elmergesedett. Vasárnap egész délelőtt tárgyaltak eredménytelenül. A hentesek önkéntes sztrájkoló harcias része hallani sem akar hatósági beavatkozástól. És éppen ez az ütőző pont. *A hatóság viszont nem engedheti semmi körülmények között a lakosság kizsárolását, sőt egyenesen kötelessége a szegény elem érdekét megvédelmezni minden rendelkezésre álló eszközzel. Lehetetlen tehát az, hogy a hatóság hátráljon meg néhány megszirosodott hentes előtt, mert ismételjük, a zóme hajlandó a tisztességes haszonnal járó munkára, hajlandó a hatósági kivánnalumnak eleget tenni, — de nem megfélemlített helyzetének kényszere alatt.*

A hatóság is a legelőzöbben és a hentesek érdekei iránt a legmesszebbmő jöndulattal kezeli ezt az ügyet. Megtehetné, hogy *azonnal engedélyezné a szabad sertés-hús vágatást, de ezzel azok is bűntete lennének, akik egyébként teljesen ártatlanok az egész harcban.*

A vasárnapi eredménytelen tárgyalás után Sándor István polgármester vette kezébe a sztrájk ügyét és hétfőn reggelre magához kérte a henteseket, akik mintegy negyvenen jelentek meg a bizottsági teremben. Teljes két órai tárgyalás és vita után a polgármester azt az indítványt tette, hogy ezen a héten maradjon minden a régiiben, álljanak el sztrájkol és a hét folyamán tartandó tárgyalások alkalmával véleményeket sorolják fel, s amennyiben módjában lesz a hatóságnak a közönség érdekei szemelőtt tartásával orvosolni, úgy megteszi.

Délelőtt 10 órakor a hentesek eltávoztak, hogy ezen polgármesteri indítványt a maguk körében megtárgyalják.

A hentesek válasza vasárnap délelőtt fél 12 órakor jött meg a városházára, amely válasza *ridégen elutasította a polgármester közvetítő indítványát.*

A harcias hentesek kimondották, hogy a béke ára az, hogy a hatóság ne avatkozzék az ügyükbe: A béke ára az, hogy a hatóságnak kuss legyen beleszólni abba, hogy ők bármily magas árban árusíthassanak.

Énnyí történt ebben a sztrájk ügyben péntektől vasárnap délig.

Most pedig kíváncsian várjuk, hogy mi történik? *A rendőrhatalóság el van tökéltve, hogy nem enged; a a tanács ugyan erre az álláspontra helyezkedik, akkor rendben van és rend lesz. — De, — amit alj merünk hinni, — a tanács gyenge lenne ezekkel az erőszakos uzsorásokkal szemben, — akkor Kecskeméten szabad lesz a vásár, szentesített lesz az élelmiszer uzsora!*

A hentesek gőgös viselkedése jellemző, hogy vasárnap azt üzenték Forró Lajos vágóhídi igazgatónak, aki a rend helyreállítás érdekében közreműködött, hogy *őket többé a hatóság ne ctitálja be, mert nem fogják megjelenni. Ha a hatóságnak van beszélni valója velük, nekik van lakásuk, jöjjen a hatóság oda.*

Ekkora önhittségen igazán csak olyan élelmiszer uzsorások élhetnek, akiknek tömött a bugyellárisuk.

Kezden délelőtt a városi tanács tárgyalja az ügyet. *A tanács igazán bölcsen, férfiasan döntött.*

A hentesekkel semmi néven nevezendő alkudozások nem bocsájtozók, semmi lépés a béke érdekében nem kezdeményez, Garzó Lajos rkaptányt és Forró Lajos vágóhídi igazgatót megbízta a sertés vágatás és árusítás további teendőivel, eddigi eljárásukat jóváhagyja. Természetesen a hentesek részéről történő béke közeledést szívesen fogadja a tanács, mert a békét akarja, de nem fogja kezdeni. A tanács előtt a közönség érdeke fekszik, az pedig kielégített nyer a hentesek bármily hosszú idejű sztrájkja alatt is.

A Polgári Doloskór 25 éves jubileuma.

Diadalmas megvívott dalsácutat után, negyedszázad delelőjn bensőségess ünnepet ült vasárnap a Kecskeméti Polgári Doloskór. Újonnan restaurált zászloja felavatala alkalmából dalosversenyt, diszkógyűlést, táncpal egybekapcsolit díszhangversenyt rendezett, melyeken szíves invitálásra megjelentek Duna—Tisza közének dolosai, hogy melegebbé, fényesebbé tegyék a dal s a kecskeméti iparosok ezüstlakodalmit. Kül-sőségeiben is megkapóan zajlott le a teljes napot betöltő program, melynek során a jublítás egyesület szakadatlán ünneplésben részesül s az az egytűrtérés, melyel Kecskeméti Iparos Társadalma, a közepostály dalkultusz tiszlelő töredéke a jubileummal asszisztált, melyreható nyomot hogy a magyar dalművelés helyi történetében.

Az ünnepségek lefolyásáról sorrendben az alábbiakban számolunk be:

KOBRÁK CSŐD KIARÚSÍTÁS! 25 százalékot takarít meg, aki cipőszükségletét **KOBRÁK** cipőraktárban, Nagykőrösi-utca 12. szám, szerzi be. Mig a készlet tart.

Megerkezés, összpórá.

A dalversenyre meghívott dalárók közül vasárnap a reggeli személyvonatokkal a következő dalárók érkeztek meg: Kiskunfélegyházi Daloskör, Czegledi Ipartestületi Dalkör, Okécskei Dalárda, Albertirsai Daloskör, Vecsési Dalkör. Fogadásuk a Polgári Dalkör zászló alatt jelent meg a pályaudvaron, honnan a 38. gyalogezred egységileg megérkezett zenekarával együtt a dalosok az Otthon dísztermében megtartandó összpórára vonultak föl, ahol háromnegyed 10 órákor kezdődött meg az esti díszhangverseny darabjaiból az összpórá. S dícséretére legyen mondván a megjelent dalosoknak, rövid egy óra alatt kifogás nélkül mentek az összakorok, amiben a rátermett Kremán Sámuel dirigens pálcájának fő része volt.

Dalverseny.

A jubileum keretében jelentős mozzanat volt a kerületi dalárók részére kiírt dalverseny, melyben a megjelent 5 vidéki dalgyűjtő vett részt. A verseny az Otthon dísztermében nyert lebonyolítást. A zsűri következőképpen alakult meg: elnök: Nemesszeghy István esztergomi zenetanár; tagok: dr. Buday Dezso jogakadémiai, Linz Jenő, Moor Károly zenekalok tanárok s Kremán Sámuel református énekesvér, a helyi dalárók karnagya. Sorsolás alapján a következő sorrendben léptek a pódiumra a versenyző egyesületek:

1. *Kiskunfélegyházi Daloskör.* Karnagy: Haubner Károly, versenyzett 27 taggal. Versenyskara: Dunántúli nóták Révfy Gézőtől.

2. *Albertirsai Daloskör.* Karnagy: Szovák János. Versenyzett 23 taggal. Versenyskara: Eredeti magyar népdalgyűjteleget Hubert Miksától.

3. *Vecsési Dalkör.* Karnagy Kiss Károly. Versenyzett 25 taggal. Versenyskara: Szabadságszóló Pogatschnigg Guidótól.

4. *Okécskei Dalárda.* Karnagy: Nemcsik Endre. Versenyzett 26 taggal. Versenyskara: Népdalgyűjteleget Lányi Ernőtől.

5. *Czegledi Ipartestületi Dalkör.* Karnagy: Bodnár Sándor. Versenyzett 28 taggal. Versenyskara: Mi volt nekem a szerelmem Fortuner Elektől.

Általában véve mind az öt dalárda szép hangyaggal, megfelelő készséggel rendezkedett s a zsűri csak a legfinomabb árnyalatok alapján tudott köztük sorrendi különbséget teremteni. A verseny eredménye, mint az esti díszhangversenyen kihirdetést nyert, a következő:

A jury első helyen a czegledi s kiskunfélegyházi dalárdaikat minősítette s így Csöz Józsefné zászlóánya ajándékát, díszes veretű zástélyt helyt, mint I. a) díjat a Czegledi Ipartestületi Dalárda, az I. b) díjat, Németh Lászlóné ajándékát a Kiskunfélegyházi Daloskör vitte magával szereplése értékes emlékül.

A Kecskeméti Polgári Daloskör ezüst kupáját, mint második díjat, az Okécskei Dalkör vette birtokába. A Vecsési Dalkör s az Albertirsai Daloskör egyenlő rangban harmadik díjakként a koszorus lányok ajándékozta serleggel, illetve a Kecskeméti Polgári Daloskör ezüst bilkómával tértek haza.

Diszközgyűlés.

A dalverseny befejezte után a résztvevő dalárók zászlóik alatti csoportosulva a Polgári Daloskör zászlóanyjának, Csöz Józsefné úrnő Kármag-utcai lakásához vonultak, honnan az ünnepléses felkérés megtörténte után a városháza dísztermében tartandó diszközgyűlésre tértek vissza.

A nap programjának legkiemelkedőbb részét a diszközgyűlés alkotta, mely külső-egyeivel, lelkes hangulatával magva volt a jubiláris ünnepeknek. A terem első padosrát a koszorus lányok foglalták el, középütt a zászlóanyával, az előlki emelvényen pedig Sándor István polgármestert, Burdács Rezsőt és Németh Lászlót, a helyi dalárók elnökeit láttuk. A zászlóanyát Sándor Istvánt a diszközgyűléstől kiküldött három-három tagu köldöttség hívta meg, a meglelendősökkor szűnni alig akart viharos taps elülvél Németh László üdvözölte a

megjelent dalosokat, a magyar dalkultusz lelkes harcosait, a jubiláló dalárdaikat s a főispán képviselőében megjelent polgármestert.

Burdács Rezsőnek, mint az Országos Magyar Dalosszövetség képviselőjének s a Kecskeméti Dalárda elnökének lelkes szavai s dr. Nyul Pálnak, a Polgári Dalkör alelnökének, a jubiláló dalárda eseményekben gazdag, negyedszázados működését felelő ismertetése után Sándor István polgármester emelkedett szólásra és a városi közönség nevében melegen köszönté az egygyűlést dalosokat. Esméketben gazdag, szinpopás beszédében megkapó szavakkal festette a kecskeméti iparosok dalért lángoló lelkesedését, mely a kezdeményezés ambicióját leterő nehézségeivel sikeresen megbirkózva büszke visszatekintésre jogosította a nap ünnepeit. Polgármesterünk értékes beszédjét a következőkben adjuk:

Igen tisztelt közgyűlés!

25 évvel ezelőtt összeállított néhány rajongó fiatal iparos és egy fiatal zenetanár vezetésével megalakította a Kecskeméti Polgári Dalkört. Mikor az első zászlót avatták meg a legelhatározottabbak, a legbizakodóbbak is talán csak álmodtak merték remélni, hogy 25 év múlva ezt a zászlót nem a rajongók kicsiny csapata, de az eredményekre büszkék nagy serege fogja körülvenni és annak nehéz szövetét nem a reményesség gyöngye szellege hozza állg észlelhető mozgásba, hanem a hosszú, nehéz munkával kivívott dicsőség önzete fogja dagasztani.

25 évvel ezelőtt annak a néhány lelkes fiatal iparosnak a Dalkör megalakításában megnyilvánult kultúrterkövést sokan leicsényítették, sőt sokan indokolatlanul találták. Akik a kezdetét örömmel látták is, jórészt nem biztak sikerében, mert e téren nem hitték az iparosok kitarításában, fejlődésképességében. És ime itt áll előttünk egy új koszorukra bizton számító új zászló. Itt áll előttünk egy énekes csapat, mely már nem aggódik, hogy a kitűzött cél elérhető-e, hanem az eddigi szép sikereken felbuzdulva, mindig magasabb és magasabb művészi célokat tűz maga elé. Itt áll a lelkes közönség, mely hűen támogatja a küzdőket, halákep a nyujtott sok élvezetért, előlegül a számára a Dalkör által jövőben nyújtandó még nagyobb élvezetért.

Ezért oly meghatóan különös a kép, mely most előttünk van.

Ma, egy negyedszázad múlva, a kezdeményezők közül soknak dalos ajka elmúlt, az üde ifjú arcokra mely ráncok vérsődtek, a barna fűrtökön ősz hirdető dér látszik. Még a lelkesedés is józan, megfontolt komolyságnak adott helyet, a lélek fellengős önbizalma eltűnt, megroppant.

Mégis, e kép láttára nem az jut eszünkbe, hogy minden mulandó. Mulandó csak az ember és az ifjúság. Amit azonban az ifjúság lelkesedése, a férfikor kitarítása alkotott, az az eredmény megmarad az öregek számára vizsgálatól megnyugvásnak, hogy nem élték hiába, mert nemcsak maguknak és szűkebb hozzátartozóiknak, de a jövőnek, előttük akkor még ismeretlen embertársainknak is dolgoztak. A fiatalok számára alapnak, melyen tovább építhetnek, buzdító és ösztönző példának, hogy mint az embergenerációk láncolatában következők ncessak utánozni, ncessak elérni, de tula haladni igyekezzenek elődeik példáját, munkáját, a maguk gyönyörűségére, emberkötelességük teljesítésére, az utánuk következők hasznára és buzdítására.

Tanuljunk ebből a példából. Az erős akarat sok nehéz akadályt legyőz, a kitarítás utat for irdatlan bozotokban. És csak az a társadalmi osztály, az a nemzet fejlődhetik, annak van jövője, melynek tagjai tudnak eszményekért lelkesedni, kitarítón megújnak dolgozni, de egyttal a jövőnek építeni.

És most gróf Ráday Gedeon főispán ur ó Meltóság nevében és megbízásából felavatom ezt a zászlót. A régít a kezdés küzdelme, 25 év szakadatlan munkája tette nehezé. de becsültté. Az új a megbecsültté

már készen kapja s nem a sáncárok előtt kezdik lobogtatni, hanem mindjárt a dicsőség egyik várókára tűztük föl. Vegye kezébe ezt az új gárdát. Vigye mindig több és szebb diadalra, tűzze a dicsőségnek mindig magasabb és magasabb lépcsőfokára. Szeressen a haladásához mindig több és több eszközt, több és több tudást. De őrizze meg mindig a régi lelkesedést, a régi hűséget és újabb negyedszázad múlva még több dicsőséggel, de a régi becsülettel adja azt egy új generáció kezébe.

A zászlót felavatottunk nyilvánítom. Kitérő lelkesedés, hatalmas ováció követte a zászlófelavató beszédet, melynek méltó folytatásaként a zászlóanya az első zászlószöveget elhelyezte, Csöz Erzsike pedig kedves, keresetlen szavakkal babérral megkoszoruzta a lobogót.

Hetessy Kálmán okécskei református lelkész a megjelent dalosok üdvözletét tolmácsolta.

A diszközgyűlés végül gróf Ráday Gedeon főispánt, Sándor István polgármestert, Burdács Rezsőt és Dr. Dömötör Sándort a Kecskeméti Polgári Dalkör örökös tagjaivá, Nemesszeghy Istvánt örökös díszleltelbi karnagyává, Gaál Istvánt, Mányoky Józsefet, Eötvös Nagy Imrét, Rimóczy Jánost és Sárközy Józsefet örökös tk. tagokká választotta, gróf Ráday Gedeont, gróf Zichy Jánost, dr. Bárczy Istvánt és Szentgály Gyulát táviratban üdvözölte.

Diszébéd.

Jól előrehaladt már az idő, midőn az Otthon kerthelyiségében, a Polgári Dalkör által a vendégek tiszteletére adott diszébéd megkezdődött. Hangulatról, jókedvről maguk a dalárók s Gondi Gyula jóképűségű zenekara gondoskodott. Az elmaradhatatlan toastok során Sándor István polgármester üteletök színpokázó felköszöntője mellett Németh László, Burdács Rezső, dr. Nagy Sándor, dr. Nyul Pál s dr. Kovács Pál szóaltak fel.

Diszhangverseny.

Esti fél 9 órára zsufolásg megtelt az Iparos Otthon díszterme. A magas színvonalon álló hangversenyt a Himnusz hatalmas akkordjai vezették be, melyet 200 dalos énekel a 38. gyalogezred zenekarának kísérete mellett. Szentgály Üdvözölő kara, Lányi Népdalgyűjtelege s zeneszámok egészítették ki a művészi színvonalon álló hangversenyt. Külön kell a Kecskeméti Daláróról megemlékeznünk, mely Lányi Ernő "Tied vagyok, tied hazám" című hangverseny darabjával ismét excellált. A Szózat éneklésével véget ért a hangverseny, helyt adva a táncnak, mely lankadatlanul folyt reggelig.

A Polgári Daloskör elnöksége Németh László, dr. Nyul Pál, továbbá Burdács Rezső, Csöz József, valamint a helyi dalárók talentumos karnagya, Kremán Sámuel stb. mint ünnepezenek, egy kultureseményt iktattak városunk annalesébe. A Polgári Daloskör tagjai pedig derűvel homlokukon, szívükben a magyar dal oltihatlan lángolásával küzdenek tovább, mert előttük áll a dicsőség egyik lépcsőfokára kitűzött az új koszorukra bizton számító új zászló.

— ó s.

Elitélt hirlapirók. Megindultak a sajtópörök.

Abban az időben, amikor a *Kecskeméti Napló* megindult, a helybeli szocialdemokrata párt hivatalos organuma a *Magyar Ajföld* nagyon erős és sokszor drasztikus hangon támáda azt a lapot, amelyet — szerinte épen a vallásfeleletek közötti villongások felelőtlenségére alakítottak. A szocialisták ebbeli támadásaiban nem igen tekintettek személyeket s így történt, hogy a sajtóháború következtében három sajtópör keletkezett.

A Magyar Ajföld időközben mérsékelte ugyan a hangját s az eseményeket bár radikálisan, de mégis erősen bírálta, a Kecskeméti Napló s a mögötte álló érdekeltség a sajtópörök egész áradatát zudította a Magyar Ajföld szerkesztőségére.

Az idei ciklusban szombaton tárgyalták az első sajtótörp, amelynek vádlottjai Horváth Ambrus a Magyar Alföld szerkesztője és Gulyás József a szocialista lap munkatársa voltak. A tárgyalást Tóth Antal elnök vezette, szavazó bírák Hajdu és Daróczy bírók voltak. Horváth Ambrus az elnök felhívására kijelentette, hogy bocsánatot nem kér, a cikket közérdekből írta, amire a törvényszék Horváth Ambrust I. havi, Gulyás Józsefet két heti fogházbüntetéssel sújtotta.

A rendkívüli súlyos ítélet ellen a szocialista hírlapírók a táblához felebeztek. Munkatársunk beszélgetést folytatott Horváth Ambrussal, aki a következőket mondta:

— Már a tárgyaláson kijelentettem, hogy az inkrimált cikkeket ismét megírnam, ha a közhangulat és a meggyőződés megváltozik. Abban az időben, amikor mi az ugynevezett nagyon erős hangú cikkeket írtuk, a közhangulat, úgy a munkásság, mint a polgárság véleménye az volt, hogy az antiszemitizmus, az antiszemitizmus, előrelhatás és kulturál megakasztó óhajító hírlapírásit, csak a Magyar Alföld igen erőteljes hangján lehet megzabolázni. A feltevéseinknek igaza volt, mert a kerlikások a mi vehemens támadásaink óta szordínót tettek a hangjukra és tömpitették a támadásokat, amiket Kecskeméten mindenki aggodalommal olvasott. Hogy a kerlikalizmus Kecskemétet létört, azt a közlemleni példái teljes mértékben igazolják. Miután tehát látjuk és tudjuk, hogy hiába való munkát nem végeztünk, a legteljesebb nyugalommal állunk mindnyájan, a Magyar Alföld cikkirő a bíróság elé, amely velünk szemben ugyan nem alkalmaz enyhítő szakaszokat, de ez nem alterál bennünk abban, hogy az igazságrt és a város haladás érdekében ezután is ne a legnagyobb erővel munkálkodjunk. Különb is a legkietlenyebb jószágok véleménye szerint az ítélet abnormális súlyos, s ezért felebeztünk is a táblához, ahol valószínűleg jobban méltányolják a célokat, amelyeket a Magyar Alföld a kecskeméti nép boldogulása és kulturája érdekében kitűzött.

A mostani ítélet után egész áradata indul meg a sajtópöröknek. A legközelebbi tárgyalás szeptember 18-án tartatik meg, amikor is Székely János, a Magyar Alföld segédszerkesztője kerül a vádlottak padjára. Székely, aki nemcsak a Magyar Alföldben, hanem a többi helybeli lapban is mindig egyik legerősebb támadója volt a kerlikális és antiszemitizmus terhének, párhuzamot vont egy cikkben a kerlikális és jóhiszemű újságírás között s e cikkben foglalt kifejezéseket találta magára sőtörnek. Dr. Popity János, a Kecskeméti Naplók nagyban kézzelkint, hogy a fiatal hírlapírók megbénítsák Székely Jánost a tárgyaláson dr. Kovács Pál jogtanár és dr. Popper Aladár ügyvéd fogják védeni.

NAPI HIREK.

Telefon 141.

Telefon 141.

Szerkesztőség és Kiadóhivatal I. k. Arany János-utca 3.

Naptár: 1913. éj szeptember hó 10. szerda. Róm. kult.: Tolent Miklós. — Protestáns: Jodok. — Görög-orosz: Augusztus hó 28. Mózés remete. — Izraelita: 5673. éj Elul 8. — Napkelet 5 óra 30 perc. — Napnyugta 6 óra 23 perc. — Napfossza 12 óra 53 perc. — Holdkelet 4 óra 40 perc. délután. — Holdnyugta 11 óra 39 perc éjrel. — Holdtölte 15-én 1 óra 40 perc. délután.

Időjárás: A központi meteorológiai intézet Kecskemétre érkezett jelentése szerint a következő idő várható: Nappal enyhe, helyenként csapadék.

— **A polgármester és a Gyermekevédő Egyesület.** A kecskeméti Gyermekevédő Egyesület küldöttsegéte tegnap tisztelgette Sándor István polgármestert. Dr. Fodor Jenőné elnök az üdvözlés után felkérte, hogy vállalja el a Kada Elek halálával megüresedett előnökséget az egyesületnél, mint a polgármester készséggel meg is ígért.

— **Meghívó.** Nagyvárad polgármestere ma meghívta Sándor István polgármestert a városok kongresszusára, melyet Nagyváradon tartanak meg.

Az őszi és téli idényre

megérkeztek a különleges finom minőségű és legújabb szinkritivel

ANGOL KELMÉK, melyekből a

legegységesebb NŐI COSTÜM-RUHÁK már megrendelhetők. Különleges szép kiállítás és első munkaréai, szelű feltöltő öleő árakban és óriási nagy választékban a legújabb divatlap szerint **plüsz és bársony**, újszerűen finom fekete, tegezhoff és különleges angol kelmékből **kabátok** is rendelhetők.

VITÉZ GUSZTÁV

posztó-, vászon-, selyem-, divatárú-nagykereskedésében

— **Beiktatási ünnep.** Az anyaegyházi szervezett kerekgyúhazai egyesület protestáns egyház első lelkesének Sándor Istvánnak folyó hó 14-én, vasnapn délelőtt 9 órákor lesz az ünnepélyes beiktatása. A beiktatás után társas ebéd és jótékony célú táncmulatság is lesz. Az ünnepély sorrendje a következő: 1. A vendégek fogadása reggel fél 7 órákor a pályaudvaron. 2. Beiktatási ünnepély délelőtt 9 órákor az egyesület prot. egyház templomában. 3. Társas-ebéd fél 12 órára a kaszinó helyiségében. Egy teríték ára 5 K. Tisztelettel kéretnék a társas-ebéden részt venni óhajított, hogy szándékukat f. hó 10-éig a lelkesi hivatalnál jelezn szíveskedjenek. 4. Zártkörű táncmulatság a kaszinó helyiségében az egyház-fentartási alap javára. Beléptidji személyenként 1 K 20 fillér. Családjegy 3 K. Kezdeté este 7 órákor. Felülítéseké köszönettel fogadtatnak.

— **Üdvözlő táviratok és levelek.** Sándor István polgármestert utjabban a következők üdvözlötték levélben, illetve táviratban: Szabó József Mária-Radna, Szermerly Gergely főgimn. tanár Gyergyószentmiklós, Galántai Márton Budapest, özv. Szabó Mihályné Kecskeméti, Neubauer Izidor Budapest, Faragó Sándor építész Kecskeméti, dr. Türr Lajos főreáliskolai tanár Kecskeméti, R. Kiss László kir. járásbíró Mezőkövesd, az Ahonyba szakadt kecskeméti nevében Tass Péter főjegyző, Köllő Pál kir. erdőhivatali főnök Rimaszombat, Teszary Imre és neje Wien.

— **Beiktatási statisztika.** A helybeli írt. főgimnáziumba beiktatókhoz tanulóik száma 288. Osztályok szerint így oszlanak meg a beiktatók: az első osztályba 66, a másodikba 57, a harmadikba 43, a negyedikbe 27, az ötödikbe 26, a hatodikba 25, a hetedikbe 21, a nyolcadik osztályba 23 tanuló iratkozott be.

— **A gyorsírási és a polgármester.** A kecskeméti Gyorsírók Egyesületének küldöttsegéte tegnap tisztelgette Sándor István polgármestert. Dr. Hajnóczky Iván beszéden kiemelte, hogy a városi közigazgatásban a gyorsírást, mint idő és munkatökafőt tényezőt Sándor István vezette be először főjegyző korában. A polgármester válaszában kifejtette, hogy ő már réggen felszámolta a gyorsírási óriási fontosságát a közigazgatásban, miért is szándéka van annak az eddigginél szélesebb teret nyitni, mely tervének keresztülviteléhez kérte az egyesület utmutatását és támogatását.

— **A női kereskedelmi tanfolyamra** a növendékek a tavalyi 38-hoz képest feltűnően kevesen: 24-en iratkozott be. Még feltűnőbb, hogy a 24 növendék közül 12 vidéki, 3 előző évből megmaradt polgári iskolát végzett helybeli és csak 9 olyan, aki a polgári leányiskolából ez idén közvetlenül lépett át. Kivánatos volna e közérdekű intézményünknek általánosabb felkarolása, mert így körülmenyek mellett megszüntetésökell tartani.

— **A főzőszekrény.** A Kecskeméti Gazdasági Egyesületben nagy érdeklődés mellett mutatták be a tűz nélküli, munkae és költség nélkül sütő- és főzőszekrény. A főzési előkészületek, melyek abból állottak, hogy az ételeket légmentesen elzárt edényekben első forrásgig hevítették takaréktűzhelyen s hogy két melegítő lemezt, annak sűtőjében oly fókig melegítették, hogy a rácsoppentt! hideg víz hirtelen

gőzzé változott — egynegyed 8 órákor tették meg. A felforr ételeket 8 órákor a melegítő lemezekkel együtt beletették a főzőszekrénybe, amelyet lezártak. Három óra múlva, pont 11 órákor kész volt az ebéd, hűsleves darugaluskával, töltött káposzta, paprikásús, sült csirke, s az ételek jó ízéről azonnal meggyőződtek a jelenlévők, akik megelégedésüknek adtak kifejezést a főzőszekrény celszerű működéséért.

— **Tisztelgetés a polgármesternél.** Sándor István polgármesternél utjabban tisztelgettek: Községi tanítótestület, Jobbágy István m. kir. adóhivatali pénztárnok, Fűszer- és Vegyeskereskedők Egyesülete, a katonaság tisztikara, Kecskeméti Polgári Kör, Néptákarékpénztár rt., Joghallgatók Segélyező Egyesülete, Ipartestület, Ipargyesület, Építő Iparosok Szövetsége, Bőriparosok Anyagbeszerző Szövetsége, Ipari Helyetteseket és Vasipari Termelő Szövetséget, a munkapárt, az unióriások, Gyermekevédő Egyesület, Izz. Nőegylet, ügyvédi kamara, Polgári iskolai tanestület, Rongyos Egyesület, felsőkörteli függetlenség és 48-as kör.

— **Zongorórakadatok** kezdőknek és haladókknak. Cím: **Schoppelt Henrik Bartók**, zenekadalmi tanár-növendék Fráter-utca 3. szám.

— **Footballbárműzések.** A KAC I.-II. kombinált csapata tegnap a budapesti Ékszeresek Sport Egyesületével mérkőzött. A vendég-csapat igen durva játékokat produkált. A mérkőzés 0:0 arányban elődöntetlenül végződött. Bíró Farkas István volt. Az ifjúsági bajnokság során a KAC ifjúsági csapata 5:1 arányban ismét győzött s ezzel veretlenül megnyerte az ifjúsági bajnokságot. A FIAK 9:0 arányban verte a KTE-t. Bíró: Zeisler Sándor. — A KAC Testvériség csapata 6:1 arányban győzött a Félegyházi Sport Egyesület ellen.

— **Értesítés.** A t. hölgyközönség szives tudomására hozzuk, hogy **szabásunk külföldi tanulmányúttjártól hazaérkezett és a 14 napi nyári szünet után úgy a francia- mint az angol-műhelyünkben a vállalás zavartalanul tovább folyik.**

Sipos Miklós és Ferenc.

Anyakönyvi kivonat.

Szeptember 9.

Születések. Orbán József rk. Krainer Mária rk. Olajos József rk. Madari István rk. Tó János rk. Kripőczki Ilona rk. Nagy Juliánna rk. Bene Margit rk. Kún Menyhért rk. Gál Gizella rk. B. Szabó József rk. Szentkirályi Ferenc rk.

Halálozások. Kovács Mária rk. 2 éves. Sztjári Mária rk. 11 éves. Marton Pál rk. 4 éves. Major István rk. 8 hónapos. Zs. Kovács Andrián Kecskés Zsuzsanna rk. 84 éves.

Feleséggyilkos a vádlottak padján.

Eszküdtzéki tárgyalás.

Ma kezdődött az esküdtzéki ciklus a kecskeméti kir. törvényszéken. A mai napon Bálint Pál büntügyre került napirenden, házastársát elkövetett gyilkosság bűntette miatt. Bálint Pál ezelőtt két évvel vette feleségül özv. Tassy Pálné Nyulassy Mária-t. Nemsokára az esküvő után Bálint kezdett dologkerülő lenni, kintozta a családját. — Az asszony végre is elvált tőle. Bálint ekkor borzalmas bosszúra határozta el magát. Megleste az asszonyt és lelőtte. Aztán saját magára is rálőtt, de ebből a golyóból kivette a puskaport s így az a koponyájáról leaptant.

A mai tárgyaláson Kiss János törvényszéki elnök elnököl. A vádlottat dr. Hegezdus Ferenc védi.

Az esküdték kisorsolása után a vádlótt és a tanúk kihallgatása következett. Nygyvenőt tanú idéztek be s így a tárgyalás igen sokáig elhúzódik. Délig csak 18 tanút hallgattak ki s így ítélet csak késő estére várható.

„Uránia” mozgóképszínház műsora

Kedden, szeptember 9.

Csak felnőtteknek!

Ruth Roland Ralem színésznő, sportkép.

A selyemfűző, humoros.

Maximbeli hölgy, francia bohózat 3 felv.

Az ezresbankó, vígjáték.

Az előadások nem folytatálagosak.

Kezdetük 8 és 1/2 10 órakor.

Piaci árjegyzék.

Szeptember 9.

Tiszta buza 100 kg.	20—	20-60
Észter bűzsa	14-80	15—
Rozs	14—	14-60
Árpa	13—	15-40
Zab	16—	16-60
Kukorica	—	—
Kukorica bűzsa	—	—
Külés	—	—
Krumpli	4—	5—
Széna	8—	9—
Szalma	3—	3-40

Gyümölcs-piac.

Szeptember 9.

Szilva 1 kg.	—28	—32
Körte 1 kg.	—30	—40
Alma 1 kg.	—20	—30
Szőlő 1 kg.	—40	—50
Oszi barack 1 kg.	—30	—36

Baromfi-piac.

Szeptember 9.

Hízott kacska párja	5—	8—
Sovány kacska párja	3—	5—
Tyúk párja	4-40	5-60
Csirke párja	2—	3—
Gyöngytyúk párja	4-40	5-60
Tojás 100 db	6—	7—
Ízelt hízott liba 1 kg.	1-44	1-48
Ízelt sovány liba párja	9—	12—

Állat-piac.

Szeptember 9.

Sertés, hízott, fiatal, nehéz, 300—400 kilóg.	1-26
Fiatal, közep, 220—300 kilogramm	1-24
Fiatal, könnyű, 150—220 kilogramm	1-24
Párónként 45 kilóg élet és 4% levonással.	
I. rendű, öreg, nehéz	1-22
Öreg, életsúlyban	1-20
Fiatal, életsúlyban	—
Párónként 50—60 kilóg és 4% levonással.	
Borjú különként	1—
Birkó 1 kg.	—

Kiadó korcsma.

Halesz 76. sz. alatt 40 év óta fennálló jóforgalmu korcsma folyó évi november 1-ére kiadó; értekezhetni a mellette levő 72. számú házban Virág István tulajdonossal. 8502

Jókarban levő boroshodók (mintegy 80 hektó körül, többnyire 6 hektósak, van közte 4 darab 3 hektós) jutányosan eladók, akár darabonként is, Bercsenyi(Tehén)-útca 4. szám.

Gyalogos önkéntesi ruha,

teljes felszerelés, teljesen használatlan, (középtermétnék) olcsón eladó. Megtekinthető BURIAN LÁSZLÓ férfiné szobánál. 8506

Eladó ház.

8473

Néhai Nagy Pál városi főerdőmérnök tulajdonát képező V. kerület, Fecske-útca 9. szám alatti ház, melyhez 500 négyzetgölg telek van, amely két házhelynek is alkalmas, kedvező feltételek mellett, eladó. Értekezhetni özv. Nagy Pálnéval, III. kerület, Kápolna-útca 8. szám alatt, az utóbbi háznál egy új nagy pince azonnal kiadó.

Kiadó lakás.

Három egymásbanyiló utcái szoba és egy előszoba, konyha, speiz, fűkamra, folyó évi november 1-ére 400 koronánál kiadó Hosszú-útca 38. szám (Vágó-tér.) 8507

ELADÓ

a Vágó-útca 18-ik számú ház kedvező fizetési feltételek mellett. Az egész épület cserépes, melyben van 3 szoba, konyha, élektár, ó lóra istálló, nagy kamra, kövezett udvar kúttal. Értekezhetni Forró Lajos állatorvossal. 8382

Kiadó lakás.

8460

Két szoba és mellékhelyiségekben álló udvari lakás kiadó. Értekezhetni III. ker., Hoffmann János-útca 11. sz. alatt.

Új asztalos-ipari műhely.

Van szerencém a n. é. közönség szíves tudomására adni, hogy III., ker. Munkácsi (Homoki)-útca 13. szám alatt

asztalos-ipari műhelyt

nyitottam. Készíték épület, portál- és üzletberendezéseket, valamint menaszonyi bútorokat és konyhaberendezéseket, a legolcsóbb árak mellett.

Felívom a n. é. építőközönség szíves figyelmét az építkezéshez szükséges ajtók és ablakok beszerzésére, melyet a legolcsóbb árak mellett készítek.

Tisztelettel az asztalos-ipari műhely tulajdonosa h. Kovács János asztalos.

Teljes ellátásra elvállalok

úri embereket és iparosokat jutányos árak mellett. Tiszta, egészséges lakás, izletes ételek. — Értekezni lehet: II. kerület, Vágó-útca 13. szám alatt. 8503

Egy fűszerkereskedő-segéd azonnal állást nyer Szigeti Adolf üzletében, Vásári-úta. 8472

26,744/1913. sz.

Hirdetmény.

A város közönsége tulajdonát képező Serház-laktanya mellett fekvő külső Szabadság-tér 17. szám alatti ház és teleknek nyilvános árveréseni eladásá 26,744/1913. sz. alatt kelt tanácsi végzéssel elrendeltetvén, árverési határidőül folyó hó 23-ik napjának délelőtti 9 órája az építészeti osztály hivatalos helyiségében tűzött ki. Felhivatnak tehát a venni szándékozók, hogy akik a házra árverezni akarnak, a jelzett időben jelenjenek meg.

Bánatpénz 500 korona teendő le. A feltételek a hivatalos órák alatt meg tudhatók.

Kecskemét, 1913. szeptember 8.

Építészeti osztály.

8504

Kiadó pince.

III. ker., Kölcsey-útca 11. sz. alatt 120—150 hektoliter bor elférleségre egy pince kiadó. Értekezhetni a délelőtti órákban a fenti szám alatt a tulajdonosnóval. 8415

22790/1913. sz.

Hirdetmény.

A város közönsége tulajdonát képező, IV. tized, 30. szám alatt volt ovoida-helyiségnek nyilvános árverésen, akár egészben, akár két részletben való eladásá 22790/1913. szám alatt kelt tanács végzéssel elrendeltetvén, árverési határidőül folyó hó 16-ik napjának délelőtti 9 órája az építészeti osztály hivatalos helyiségében ezennel kiűzetik, mely határidőre a venni szándékozók azzal hivtnak meg, hogy bánatpénzül 500 kor. teendő le.

A feltételek a hivatalos órák alatt meg tudhatók.

Kecskemét, 1913. évi szept. 6.

Építészeti osztály.

Kiadó november 1-ére

egy világos, száraz, padolt szoba, konyha, kamra, 4 lóra istálló, nagy kocsihint és nagy hűvös hűsfűtőlőből álló lakás, hentesnek kiválóan alkalmas. Ugyanott több szép 5—6 7—800 literes használt hordók eladók; értekezni lehet IV. tized, Cimbalmos-útca 19-ik szám alatt a vendéglobben. 8424

Az iskola-idény alkalmából

tisztelettel értesítem nagybecsű vevőimet és a nagyérdemű közönséget, hogy a Népbank-palotában levő

könyv-, papir- és zenemű-kereskedésemet

augusztus 1-én, a Nagytakarék-épület, volt Löwy Soma-féle helyiségbe helyeztem át. Azon reményben, hogy nagybecsű vevőközönségem ez újabb helyiségemben is bizalmával kitüntetni kegyes lesz és a most beállott iskolai idény alkalmából is szükségleteit nálam fogja beszerezni, magamat a mélyen tisztelt vevőim becses pártfogásába ajánlvá,

maradok kiváló tisztelettel:

Fekete Soma

könyv- és papirkereskedő. Piac-tér. Nagytakarék-épület.

Üzlet-áthelyezés!